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Aufgabe 1
Beweisen Sie: Fiir alle n € N gilt

= 1 n
§(2k~1)(2k+1) Ton+1

Aufgabe 2
a) Es sei V ein Vektorraum iiber einem Kérper X'. Wann heifit eine Teilmenge U
von V' ein Untervektorraum von V'7?

b) Stellen Sie (mit Begriindung) fest, welche der folgenden Teilmengen von R?
Untervektorrdume des R-Vektorraumes R3 sind.

Z+ Xy
(1) U1 = {( e ) ) |£C1,$2 € R},
1

Ty + o
{(2) U22={( T )ll‘l,&;‘gER}.

I3 — T2

Aufgabe 3

a) Es seien V ein Vektorraum iiber einem Kérper K, ne€ Nund vy,...,0, €V
paarweise verschieden.

(1) Wann heiBen die Vektoren vy, ..., v, linear unabhingig?

(2) Wann heifit {v1,...,v,} ein Erzeugendensystem von V' ?

(3) Wann heiBt {v),...,v,} eine Basis von V?

b) Priifen Sie (mit Begriindung), ob die Vektoren

(G )=

(1) linear unabhingig sind;

(2) ein Erzeugendensystem von R® bilden;
(3) eine Basis von R?® bilden.
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Aufgabe 4
2 Punkie a) K sei ein Korper, V,W seien Vektorriume iiber K und f : V — W eine
lineare Abbildung. Wie ist Kern f definiert?
6 Punkte b) Die lineare Abbildung f:R® — R® sei gegeben durch
T3 221 + T3 I
f((’.ﬂg)) = ( T+ Te + T3 ) fiir alle (.’Ez) e R®.
T3 Z1 + 3z + 2z3 T3
(Sie brauchen nicht nachzuweisen, dass f linear ist.)
Bestimmen Sie Kern f durch Angabe einer Basis.
6 Punkte Aufgabe 5
Bestimmen Sie alle Lésungen des folgenden linearen Gleichungssystems iiber R:
G =2z, + 225 + 23 = ~5
2.’L'1 - 21132 = 4
—9T; + 81y — 3 = —9.
Aufgabe 6
Seien K ein Kérper, n € N.
" 2 Punkte a) Wann heiBt eine Matrix P € Mat,(K) invertierbar? £4n
(Gefragt ist nach der Definition, nicht nach einer dazu dquivalenten Bedingung.)
T2+ 6 b) Sei A € Mat,(K). Beweisen Sie, dass folgende Aussagen dquivalent sind:
Punkte (1) A ist invertierbar,
(2) Fiir alle B € Mat,(K) mit AB=0 ist B =0.
Aufgabe 7
Seien K ein Korper, n € N und 4 € Mat,(K).
a) Definieren Sie folgende Begriffe:
2 Punkte (1) Eigenwert von A,
2 Punkie (2) Eigenvektor von A zum Eigenwert .
4 Punkte Db) Seien v, ein Eigenvektor von 4 zum Eigenwert A; und v, ein Eigenvektor von

A zum Eigenwert A;. Es gelte A; # Ay. Zeigen Sie: vy, v, sind linear unabhéngig.



